

ROMÂNUL

VOTAȚI:



Director
și Redactor resp

ILIE ARDELEAN

Nimeni nu dorește ca România să aibă soarta tragică a Spaniei

Declarațiile dlui Iuliu Maniu

La întrunirea de Sâmbătă a tineretului național-rânist și a secției feminine în sectorul de negru, d. Iuliu Maniu, președintele partidului național-tărănesc a făcut importante declarațiuni politice.

D. Iuliu Maniu a spus în rezumat următoarele:

Alegerile din Martie nu sunt o luptă politică sau un simplu incident electoral, ci sunt o luptă hotărâtoare, de care depinde viitorul națiunii. Ne aflăm la o răscruce, care ne poate fi catastrofală, atât fiind că se pun două **ideologii** din care fiecare caută să învingă.

Se pune problema dacă să învingă democrația națională sau să învingă ideea totalitară.

Impotriva dictaturii

Noi stăm în slujba democrației naționale, căci sunt convins că statele apusene numai grație regimului lor democratic, au putut să se ridice la nivelul la care au ajuns. Suntem înverșunați cu dușmanii ai ideilor de dictatură, fie că ele se numesc hitleriste sau fasciste.

Combatându-le nu înseamnă că atacăm Germania sau Italia, nici pe conducătorii lor, ci combatem o idee care s'a pus în circulație prin aceste denumiri.

Atacând această ideologie a fascismului și hitlerismului nu atacăm latinismul sau germanismul și un sistem de guvernământ pe care trebuie să-l respingem.

Dictatura — în orice formă este marele pericol pentru țara și națiunea noastră, pe care trebuie să-l înconjurăm cu orice preț. Avem datorie de a ne opune tuturor sistemelor totalitare și a susține democrația națională.

Eu nu sunt un sectar politic.

Pactul de neagresiune

Pentru aceasta am încheiat în trecut un pact de neagresiune cu partidul „Totul pentru Țară”, care este un partid totalitar, — căci am crezut necesar ca prin forțe unite să învingem partidul liberal, care era mai rău ca

dictatura adevărată pentru că era nesincer, imoral și slugarnic. Acordul încheiat atunci stabilea precis că convingerile politice nu ne unesc căci ce vor ei nu voim noi

România, cu excepția celor doi-trei ani de guvernare național-tărănistă. Nu mă îndoiesc că în cazul când partidele democratice ar organiza o pro-



D. IULIU MANIU

președintele partidului național-tărănesc

și ceace vrem noi din nenorocire, nu vor ei. Ne-a unit un scop vremelnic pe care l-am atins și sunt recunoscător.

Pactul de neagresiune nu mai există astăzi. Am păstrat însă raporturi bune în sensul că în lupta noastră să utilizăm armele minții și ale inimii, iar nu pe cele ale pumnului și ale violenței verbale. Vom critica însă și combatem pe față, fără rezerve, ideologia totalitară.

Pericolul cel mare

Dacă lupta politică pe plan intern o vom lichida noi între noi, altul este însă pericolul și mai mare care ne amenință.

Primind vizita a doi ziariști italieni, partizani convinși ai ideii totalitare, m'au întrebat dacă idealul democrației naționale nu este perimat și dacă poporul nu dorește ceva nou?

Am răspuns că **poporul nostru într'adevăr dorește ceva nou. Acest ceva nou la noi este tocmai democrația națională existentă până astăzi în**

pagandă de luminare a opiniei publice, idealul democrat ar fi la inima și mintea fiecăruia.

Situația mai complicată și mai periculoasă o creiază însă faptul că **partidul „Totul pentru Țară” profesază în politica externă principii cu totul catastrofale.** Ei vor să părăsească alianțele vechi pentru a se alătura axei Berlin-Roma, ceea ce constituie o catastrofă incalculabilă în urmărl.

România Mare a fost realizată în alianță cu puterile occidentale care ne-au ajutat și după războiu ca să ne menținem ținând piept curentelor de revizionism. Aceste puteri sunt alături de noi cu inima și cu trecutul lor dar și cu interesul lor pentru că și ei vreau o României puternică și românească.

Cu Germania am fost în război, dar nu aceasta poate fi un impediment, căci o dușmănie nu poate dura o eternitate. **Germania este însă revizionistă și aceasta este pericolul mare pentru noi.** Dar mai grav este

că interesele și tendințele Germaniei așa cum le prezintă ei sunt contrare intereselor României. Germania caută expansiunea spre Orient practicând ca toate statele totalitare o politică șovinistă și imperialistă. Acesta este pericolul pentru noi, căci drumul spre Orient trece prin România.

Lupta dintre ideologii

Alt pericol iminent este lupta între cele două ideologii, bolșevică și totalitară, în a căror cale stăm noi. Cu nici un preț nu ne putem alipi de una sau alta.

În momentul ce România se lipește de ideologia comunistă ea devine dușmană a civilizației apusene. Alinându-se ideologiei totalitare vom avea ca dușman Rusia și celelalte state adversare ale ideii totalitare.

De aceea în momentul în care România s'ar declara către unul sau altul dintre aceste sisteme, am avea aci situația nenorocită din Spania. Acolo nu se bate poporul spaniol ci se bat două ideologii în numele cărora se află pe teritoriul Spaniei trupe germane, italiene și rusești.

Ca România să împărțesească soarta tragică și zguduitoare a Spaniei, nimeni nu dorește. Foarte simplu este ca noi să nu ne altem niciunei ideologii și să rămănem la democrația națională și la aliații noștri firești, de care suntem legați prin interesele și trecutul nostru.

Alipindu-ne unei axe totalitare soarta tragică a poporului românesc este hotărâtă. Acei cari vă iubiți țara trebuie să împiedecați ca să se meargă la acest risc care înseamnă moartea ei sau schimbarea hotarelor noastre.

Dvs. doamnelor în primul rând sunteți datoare să vă lămurii nenorocirea unei politici totalitare, germanofile, crușând astfel viața soților, fraților și copiilor dvs.

Un apel la unire

Repet apelul meu către

grupările democratice și către toți membrii lor de a veni în jurul nostru pentru a ne ajuta, căci astfel nu sunt numai în serviciul democrației țării, ci și în acel al păcii mondiale.

Pentru morala creștină în viața statului și a familiei, pentru demnitatea națională care să stimuleze energia omenească din țară, pentru naționalismul constructiv și pentru democrația sinceră, să mergem la luptă și biruința va fi a noastră.

Guvernare antițărăneasca

Conglomeratul guvernamentală și-a depus liste de candidați sub firma „Uniunii național-creștine și țărănești”. Pentru a înșela poporul la titulatura veche de partid național creștin a adăugat și pe cea de țărănesc.

De ce?

Pentru că d. Goga a fost informat asupra situației reale dela sate. Pentru că guvernul și-a dat seama, încă din ziua nefastă a instalării sale, cât de înverșunată va fi țărănimea când va afla că partidul ei a fost încă odată exclus dela răspunderile guvernării.

Nici d. Goga, nici colaboratorii săi imediați nu s'au înșelat. Lumea satelor este hotărât potrivnică actualului guvern. Firma „țărănistă” afișată ocazional nu poate înșela pe nimeni.

Țărăniile văd în guvernul Goga-Cuza un dușman de moarte, un vrăjmaș care încearcă prin viclenia să-i lege la ochi și să-i prăvălească în prăpastia iobăgiei dictatoriale.

Nici corupția, nici demagogia nu mai prind la sate. Bazaconia „ieftinirii” este ironizată pretutindeni.

Guvernarea antițărăneasca de astăzi va fi doborâtă de țărănimea română, conștientă de datorie și de menirea ei, votând semnul trei puncte: ● ● ●

Activitatea Politică în Duminecă dela 6 Februarie a. c.

Duminică 6 II. a. c. s'a ținut la clubul partidului o mare întrunire politică, convocată de dl. dr. Alexa Boțioc din însărcinarea d-lui președinte Dr. Iustin Marșieu, având drept scop reorganizarea partidului și în municipiul Arad — se înțelege după criterii mai sănătoase decât cele de până acuma.

Deschizând ședința, în prezența dlor: Dr. Iustin Marșieu, prof. Ilie Ardelean, Ion Ungureanu, I. Dinecă, C. Stamatoiu, învățători, Milivoi Radovan, Dr. Luțai, Iul. Pașgubă, V. Butariu, Virg. Antonescu și numeros public, domnul Alexa Boțioc mulțumește participanților că au răspuns așa de frumos chemării.

Dsa atacă guvernarea liberală care „a desorganizat viața noastră de stat, a frus-

Expozeul politic al dlui președinte dr. Iustin Marșieu

Ridicat să vorbească în tumult de aplauze, d. Iustin Marșieu începe prin afirmația că nu se va ocupa de partidul liberal, deoarece, de morți trebuie să se vorbească numai bine, dacă se poate — așa ne învață strămoșii noștri. Eu însă nu pot vorbi bine de partidul liberal, deoarece mai bine tac“.

Ne chiamă la vot un partid care azi se chemă național creștin și care are în frunte pe Oct. Goga care a recuș din partid în partid până a ajuns aci.

Schițând portretul d-lui Goga scoate în evidență că în domeniul social n'a avut altă calitate decât aceea de a cânta și de a se afla bine atât în societatea românească, cât mai ales în societatea bancherilor evrei ca Marmarosch Blanck.

Din punct de vedere național dl Goga era un mare prieten al Francezilor înainte de război, așa de prieten, încât a lăpădat uniforma militară română și a plecat în timpul războiului la Paris. În timp ce Francezii mureau la Verdun, iar Românii pe fronturile noastre, dl Goga își petrecea prin toate hotelurile Parisului.

După război a venit și dl Goga ca să fie în frunte la împărțirea cununilor. A început intrigile contra Cons. Dirigent și atacurile contra d. Iuliu Maniu. I s'a spus: Dece n'ai venit dtale la arat și la semănat, dece vii numai la mâncat?

D. Goga a trădat Alba Iulia a trădat interesele Ardealului — spune dl. președinte și dă exemplul cum în guvernarea lui Averescu a scăzut prețul vitelor încât ajunseseră oamenii de le tăiau și hrăneau porcii cu ele. Apoi, după ce toate vi-

tat averea orașului, a statului și a altor instituții publice“. Atacă și actuala guvernare pentru motivul că nu are bază morală și amintind de trecutele noastre guvernări spune: „Eu și d. dr. Luțai am fost primari. Am căutat să consolidăm țara românească și să trecem la o viață normală în țara asta. Noi ne-am dus — adică ne-au dat afară — iar orașul a avut de suferit căci a trebuit să plătească dublu. Trebuie să-i tragem la răspundere“.

Trecând la situația actuală, cheamă pe toți cetățenii orașului la luptă în jurul partidului național țărănesc, singurul partid sincer intenționat, singurul în stare să aducă îmbunătățirile pe care poporul le cere, căci are în fruntea sa oameni cu dragoste față de popor.

tele Ardealului au fost cum-părate cu Averescu, Marmarosch și Garoflid cu câte 5—600 bucata, a deschis granițele și le-au vândut cu 8—9—10 mii lei bucata.

Cef ace dl Goga pentru țară? Se leagă de slujnice, de chelneri și alte bazaconii. Se răsboește cu minoritățile, în special cu jidovii, tocmăi el care miroase a „cașer“ tocmăi el care a cam trăit prin „fiocace“ jidovilor.

A fâgăduit marea cu sarea de început, iar acum în toată ziua dă înapoi, de am ajuns la rușine în țară și în streinătate.

De pe urma acestui guvern țărănel o să »sporolească“ pe an 20 lei la sare și 40—50 lei la petrol, dar pierde sigur 2000 lei la vită s. a.

Trecând la politica externă a guvernului Goga, dl. președinte spune: „Acest guvern n'a reușit să câștige prietenii noi pentru România, dar a reușit să-i supere pe cei vechi“.

La sfârșitul interesantului expozeu politic, dl. președinte anunță organizarea orașului după sistemul vetrelor, în care conducerea politică a orașului nu va mai fi în mâna persoanelor numite sau protejate, ci va fi în mâna întregii organizații reprezentată de acei ce singuri s'au învrednicit prin activitatea lor.

Astfel, cine înființează o vatră este șeful ei; cine înființează 2 vetre este membru în comitetul de conducere al suburbiei; cine înființează 5 vetre este membru în Delegația permanentă a suburbiei, iar cine înfiin-

țează 10 vetre intră în Delegația permanentă a orașului.

Acesta este sistemul de organizare al orașului elaborat de conducerea partidului. După acest sistem perfect democratic, cetățenii înșiși sunt interesați la viața politică și solidaritate cât mai largă, deoarece, conform celor anunțate de dl. președinte, vor avea să se pronunțe asupra întregului mers al vieții orașului, în Delegația permanentă putând sta alături muncitorul de fabrică sau ziușul cu profesorul sau avocatul prin vrednicie și aport politic.

E vremea când meritul personal, nu mai poate fi înlăturat.

In județ

Dnii profesor Teodorescu, avocat Aug. Lazar au vizitat comunele: Cieur, Ghioc, Miniș, Cavin, Covăsinț și Șiria, cu rezultate foarte bune în ceea ce privește reorganizarea. Din acest punct de vedere felicităm com. Miniș

În Covăsinț au fost oprți să țină întrunirea în curtea școlii confesionale. Adunarea s'a ținut totuși la locuința săteanului Benceanu.

D. avocat Moga Romulus și-a continuat activitatea de reorganizare în regiunea Curtiei.

Deasemeni dl. avocat Velicieu a vizitat comunele Cermei și Somoșeș împreună cu părintele Poleacu în scop de reorganizare și propagandă.

Dl. inginer Moșet a vizitat comuna Bodrogu nou în acelaș scop.

Șefii de sectoare din județ continua cu aceeaș energie reorganizarea. (U)

VOTAȚI

semnul dreptății al partidului Naț.-Țărănesc:

CORSO Cinematograf de premiere Telefon 20—65
Reprezentății: 5, 7.15 și 9.15

PREMIERĂ. În două ore veți trăi aventurile unei vieți întregi

Peripeții fantastice. Intrigi, Eroism... Umor... Vervă... Fantezie. Montare colosală... Anglia, Curtea, Incoronarea... Filme vin și filme trec... dar filmul acesta va rămâne veșnic. Un film unic în genul său!

PRINT ȘI CERȘETOR

Eroul Flynn, Claude Rains, și Germanii Billy & Mauch. Un super film Warner Bros, din seria filmelor de 1.000.000 dolari. După romanul Mark Twain

Acțiunea d. Iuliu Maniu a fost respinsă de Inalta Curte

Înainta Curtea de Casație a început ieri d. a. la orele 2 judecarea acțiunii d-lui Iuliu Maniu care a atacat neconstituționalitatea decretului lege de modificare a legii electorale. Săliile Curții au fost arhipline. Partidul național țărănesc era reprezentat prin dl. Mih. Ghelmegeanu, dl. Iuliu Maniu prin avocatul Nicu Stănescu și guvernul a fost reprezentat prin avocatul Gruița, Periețeanu și Otescu,

iar partidul „Totul pentru țară“ prin dl. Radu Buteanu. Celelalte partide citate nu și-au trimis reprezentanți. După pledoariile avocaților, Inalta Curte de Casație a deliberat timp de două ore și prin mișcarea incidentului de admisibilitate ridicată de procurorul general Văstareanu, a respins recursul d-lui Iuliu Maniu pe motive formale. Motiunea va fi comunicată peștilor în scris.

In Germania ca'n Rusia

D. Ion Mihalache spune adesea că ceea ce azi în Germania nu se deosebește cu nimic de ceea ce în Rusia. Dictatură una, dictatură alta; deosebirea ar fi doar că'n Rusia dictator e Stalin, în Germania poruncitor Hitler.

Ziarele noastre potrivit regimului din Rusia, dar favorabile, până la idolatrizare, regimului — cu nimic mai breaz — din Germania, aduceau vești că Stalin își ucide camarazii, că spânzură generali, că impușcă mari demnitari, că'n fine pune la părete întreaga Rusie. Ambasadorii, chemați la Moscova nu se duc de teamă de a nu fi impușcați, fără nici o judecată.

Lucrurile s'au dovedit și noi spuneam: „Asta se cheamă dictatură!“

Acum ziarele mari din Anglia și întreaga lume aduc știrea că pentru o nepotrivire de vederi dictatorul Germaniei A. Hitler a demis pe generalul Fritsch, șeful Marelui stat major, și pe încă șase generali, cari au împărțit opinia primului.

Se mai spune că generalul Fritsch și cei șase generali au fost arestați de poliția specială a partidului național-socialist și depuși într'un loc necunoscut.

Ministrul de război al Germaniei, generalul Blomberg unul dintre intimii lui A. Hitler, care se află în călătorie în Italia, aflând de cele petrecute în țară, și-a dat demisia, dar refuză să se reîntoarcă în Germania de teamă să nu ajungă și el în „necunoscutul loc“ unde se află ceilalți 7 generali.

Se afirmă că motivele ditorilor disensiuni dintre dictatorul Hitler și generali ca opinia acestora de a renunța la războiul din Spania ar turi de generalul Franco. Generalii cred că n'are nici sens continuarea acestui război și nu poate aduce e loase pentru Germania.

Deasemeni se spune că generalii s'au opus politicii năzării armatei.

Tot astfel se crede și în afirmă că între armata dictator ar fi o uriașă disrență de vederi de ordin religios. Armata dorește să păstreze creștinismul iar partidul național-socialist, prezidat de Hitler, este puternic creștinismului vrându reinvieze vechiul cult păgân al germanilor.

Stalin contra creștinismului, Stalin execută prin poliția specială generali și demnitari; Hitler vrea paganism și distrugerea creștinismului, pe motivul că a temetorul lui a fost Christos un evreu, Hitler deține generali înalți demnitari ai statului și-i depune în loc necunoscut.

Unde e deosebirea între un dictator și celalalt? Unde e deosebirea între un rege și celalalt? Noi n'o găsim.

Și totuși mai sunt în România oameni cari priveau cu jind către Moscova și evlavie către Berlin.

Soarta poporului român nu poate fi unită de soartă nici unuia din cei doi dictatori cari se dușmănesc.

Dacă Moscova nu e bucur cum o spun unii din România, întrucât e mai bine Berlinul?

Aducem la cunoștința membrilor și prietenilor noștri, începând de azi, clubul nostru din Str. V. Goldiș este deschis. Dl. V. Butariu, secretarul clubului, se află în permanența la Club, de dimineața până seara. Pentru orice informații, în legătură cu alegerea parlamentare din 2 Martie, sau orice alte chestiuni ce interesează partidul nostru, se poate adresa aci.

Numărul telefonului nostru este 22—60.

EXPOZEUL DLUI

Dr. EMIL HAȚIEGANU LA ARAD

Sâmbătă a fost primit la seful clubului din Str. V. Goldiş fruntaşul ardelean al partidului naţ.-fărănesc, d. Dr. Emil Hațieganu, prof. universitar însoţit de Dl. Dr. I. Marşeu preş. org. jud. cari erau ştepăşi de candidaţii partidului şi o bună parte din şefii sectoare din Arad şi judeţ. Intre cei prezenţi notăm: Domnii: prof. C. Teodorescu, dr. Aug. Lazar, Nicolae Adam, prof. I. Ardelean, Florian Popescu, av. Popescu Ioan, Dr. Velicic Emil, Dr. Voştinar Valilie, Dr. Al. Boţioc, Ianota Nicolae, col. în rez., Gh. Mungănu, Dr. Luţai C., Romul Moga dr. Sever Popoviciu, Dr. Drinu Ioan, Pâr. Tirlea I., Iulian Agubă, Virgil Antonescu, Răovan Mihail, Dr. Frâncu Gh., Virgil Butariu, Dr. Aurel Lăscu, pâr. I. Marşieu, Dr. Vict. Bărbuş, Frâncu Aurel, Dr. Ursuţ Avram, Dr. Guleş Sever, Baltă Pavel, Marinca Ioan, Frumuzache Nic., Palmari Iovin Gh., Dragoman Al etc. Dl. dr. I. Marşieu, prezintă celor prezenţi pe dl. prof. univ. Em Hațieganu, care este delegatul centrului, în capul steii dela Cameră în judeţul Arad.

După prezentare, dl. preşedinte adresându-se dlui prof. univ. Hațieganu şi celor prezenţi deschide şedinţa printr'o cuvântare în care descrie pe scurt situaţia partidului în judeţul Arad.

Arată cauzele cari au silit partidul în judeţ. „Aceste cauze — continuă dl. preşedinte — se-au silit la o nouă organizare. Centrul a hotărât reorganizarea pe vetre.

În această discuţie trebuie să ne punem toată silinţa şi toată puterea muncii noastre. Deapărât trebuie să ne încreptăm privirile spre linereţ, pentru a asigura continuitatea în partid“.

„Domnilor, m'am gândit — că poate — nici persoanele mele nu va fi fără scăderi. Deaceia s'am adresat Dlui Iuliu Maniu, ca să ne trimite un fruntaş, pentru a ne ajuta în lupta noastră. Domnul Maniu, mi-a recomandat, pe dl. prof. univ. Dr. Emil Hațieganu, dela Cluj. Domnia sa, a avut buna voinţă ca să primească. Cred, că ea mai este nevoie să vi-l descriu pe dl. Dr. Hațieganu. Ea a avut un mare rol la înfiinţarea unirii dela Alba-Iulia. A făcut parte din consiliul dirigent dela Cluj, iar în 1929, sub guvernul dlui Iuliu Maniu, a fost ministru în acel cabinet.

Domnilor, dacă dl. ministru Hațieganu, a putut părăsi familia, oraşul catedra şi cu toată oboseală vârstei să se angajeze într'o luptă aşa de grea întreprinzând judeţul nostru până după alegeri, atunci am fi cri-

minali, dacă nu i-am da tot concursul nostru.

Vă asigurăm dle. Ministru, de toată dragostea noastră, şi vă asigurăm de tot concursul nostru neprecupeţit.

„Aşa să ne ajute Dumnezeu“ a încheiat dl. Dr. Marşieu.

Discursul d-lui
Dr. E. Hațieganu

Să ridică, să vorbească dl. prof. univ. Dr. E. Hațieganu începându-ş astfel discursul:

Dle. preşedinte şi iubite prietene. Îţi mulţumesc pt. cuvintele frumoase ce le-ai avut pentru mine. Mulţumesc fruntaşilor gospodari şi intelectualilor din judeţul Arad. Sunt foarte mândru, pt. că m'aţi primit în mijlocul Dvs în mijlocul acestui frumos judeţ şi plin de gloriile trecutului.

Domnilor, s'a întâmplat un mare act de demnitate naţională, prin căderea guvernului Tătărescu. Nu putem înţelege cum a tolerat ţara pentru ani de zile guvernul Tătărescu. Cunoaştem însă întunerecul şi umbra cari au susţinut acest guvern, şi a înlăturat dela sucesiune, pe acela ce ştiu şi ştie toată ţara că trebuia să vină. Ştim cu toţii că guvernul Tătărescu s'a născut dintr'o panică — ca un monstru.

Iar după căderea acelui guvern, dintr'o nouă panică, un guvern, care nu avea autoritatea şi încrederea poporului de a lua conducerea acestei ţări, binecuvântate de Dumnezeu.

Tot trecutul acestor oameni, cari formează actualul guvern — nu-i îndrăzneşte să ne cărmuiască. Deaceia trebuie să ne ridicăm cu mic cu mare, pentru a acest guvern

Domnilor, suntem profund îndurerăţi suferinţele, ne doare inima, când vedem ce mare primejdie ne aşteaptă. Primejdia este mare, dar este mai mare, aici, la graniţa de Vest a ţării. În faţa primejdiei să fim solidari, să iasă la o parte tot ce ne-ar putea despărţi. Cu toată energia, trebuie să ducem lupta, apelând la conştiinţa demnităţii naţionale, ca să ducem la glorie steagul partidului Naţional-Ţărănesc, steagul desfăşurat de marele bărbat de stat **Iuliu Maniu**.

Am toată încrederea, că vă veţi face datoria, — şi împreună vom reface prestigiul acestui judeţ care este unul din cele mai glorioase din Ardeal şi Banat. Am toată încrederea că lupta noastră va fi adusă la izbândă pornind la luptă cu încredere, pentru a scăpa ţara de primejdie.

„Aşa să ne ajute Dumnezeu“.

Discursul dlui prof. univ. Hațieganu, a fost ascultat cu

Un act arbitrar!

În ziua de 7 Februarie a. c. ne-am prezentat la Serviciul Cenzurii de pe lângă Prefectura judeţului Arad, pentru a supune cenzurii un concept de manifest electoral al Partidului Naţional-Ţărănesc. În acel manifest am arătat opiniei publice, demagogia partidului dela guvern. În ce priveşte mult trimbişata ieftinire a vieţii, ştergerea impozitului agricol, echivocul şi haosul ce l'a provocat în politica noastră externă.

Dl. cenzor — care e totodată şi şeful de cabinet al Dlui prefect — a crişat un pasagi, pe care, la urmă am fost de acord să-l taie. Intre timp însă, manifestul a ajuns în mâinile Dlui prefect. Supărat de adevărurile rostite de noi în acel manifest, l'a interzis complet şi l'a reţinut la Dsa.

Întrebăm de dl. prefect — cu tot respectul ce i se cuvine — nu e şi mai revoltător faptul că — cu izvoarele în trans formă în serviciu al suprimării? Dl. prefect putea să cenzureze pasagiul, ce nu i-a convenit, avea însă datoria să lase restul.

Noi, — credem a şti, că cenzura a fost instituită, în scopul de a împiedeca scrisul tendenţios şi păcător intereselor ţării. Dar a scrie şi a critica un partid, — care din întâmplare — este la guvern, nu este împotriva intereselor ţării. Mai ales că acel drept ni-l garantează Constituţia ţării, de a ne putea exprima liber convingerile în cadrul legilor ce apără statul.

mult interes iar ultimele cuvinte ale dlui Hațieganu au fost acoperite cu vii aplauze şi aprobări.

— Dl. preşedinte trece apoi la formarea echipelor de propagandă în judeţ.

Se ia apoi în discuţie, hotărârea centrului de a nu lua parte la alegerile comunale şi judeţene, hotărându-se ca organizaţiile locale să procedeze aşa cum le cer interesele locale, de a se abţine, sau a merge în alegeri singuri, ori chiar în cartel cu alte partide.

Dl. Dr. Drincu se ocupă cu organizarea gărzilor ţărăneşti „Iuliu Maniu“ după nouile instrucţiuni.

În fine dl. preşedinte recomandă boicotarea ziarelor reacţionare şi stăruie pe lângă toţi membrii partidului, ca să sprijine zioarele: „Dreptatea“, „Patria“, „România Nouă“ şi bine înţeles ziarul local al partidului „ROMÂNUL“.

Constătuirea a luat sfârşit printr'o entuziastă manifestaţie de simpatie pentru Dl. Ministru Hațieganu şi pentru partidul naţional-Ţărănesc.

Nu e revoltător oare să vorbeşti de ieftinirea vieţii, în timp ce scăzi preţul la sare şi petrol cu 1 leu, şi nu te abingi de cartelul zahărului, pielei, stofei, fierului etc.? cari sunt articolele de prima necesitate şi ale căror preţuri trece peste puterea de cumpărare a ţărănimii şi muncitorimii.

Nu e revoltător ceea ce se petrece în jurul politicii noastre externe? Dl. I. Micescu ministru externe, se străduieşte din răspuseri — fără a reuşi — să convingă pe vechii noştri aliaşi, că vom continua politica noastră externă tradiţională de alianţă şi prietenie cu Franţa, Anglia, Mica Antantă şi Antanta Balcanică?

Şi în fine, — ca să nu le înşirăm pe toate, pe cari şara le ştie — întrebăm pe dl. prefect: Nu e revoltător ca guvernul să vorbească de despoliţianizarea funcţionarilor, în timp ce în anticamera cabinetului dsale, se află

funcţionarul C.F.R.-rist Ghiuri G mutat dela Bucureşti şi detaşat cu serviciul pe lângă Prefectura Arad, în scopuri politice — şi în timp ce funcţionarilor C.F.R.-rişti li s'a interzis să facă politică, fiind consemnaţi în oraşul de reşedinţă până după alegeri?

Este ceva mai revoltător ca toate aceste? Vorba lu Guţă Tătărescu: da sau nu?

Întrebăm pe dl. prefect aceste lucruri, cu atât mai mult cu cât nu ne-a fost dat până aci, să auzim despre dsale lucruri pe cari i le-am putea reproşa. Cu atât mai mare ne-a fost supriinderea, de gestul arbitrar al dsale, faţă de un partid, care nu a întrebunţat şi nu întrebunţează în scopul luptei sale cinşite, nici mijloace ilegale nici demagogia

Virgil Butariu

Gloria va juca Duminecă cu Chinezul din Timişoara

ARAD. — Duminecă după amiază se întâlnesc în localitate divizionarele Chinezul şi Gloria, amical.

Această întâlnire are darul să verifice posibilităţile jucătorilor Gloriei şi îndeosebi a intertilor şi mijlocaşului dreapta.

Este după cum se spune ultimul examen. Vor fi întrebunţati toţi jucătorii.

Administratör:

Gheorghe Merlea

REDACTIA ŞI ADMINISTRATIJA: Str. V. Goldiş (f. Românilor) Nr. 6. PUBLICATIUNILE se primesc la ministrul ABONAMENTUL: Pentru ţărani 100 Lei pe an Pentru oraşeni 200 Lei pe an Pentru instituţiuni Pe un an 1000 Lei în străinătate dublu.

La
27 Februarie
orele 9 seara
va apare

ediţia specială
sportivă

cu cele mai noi
informaţiuni
sportive
4 pagini 3 lei

VENIŢI LA

Iuliu Maniu...

Veniţi cu toţii împreună
De prin oraş şi din comună.
Sunat-a clip' aceea mare
Ce de dreptate-i dădătoare.
O, fraţilor!

Pe Maniu să 'ntâmpinăm,
Dânsului să ne 'nchinăm;
Tot omul să-şi dee votul
Ca să birue pivotul.
O, fraţilor!

Fefe Scripturii scrie
Că Maniu o să ne vie
Şi el vine cu dreptate
Ca să fac' egalitate.
O, fraţilor!

Şi mai vine cu blândeţe,
Pe popor ca să-l înveţe,
Căci el foarte se-umileşte:
Dictatura n'o doreşte.
O, fraţilor!

Veniţi sub steagurile lui
Din părţile Ardealului,
Întâmpinând cu bucurie
Pe-acel ce vrea democraţie
O, fraţilor!

Iar voi plugarilor trudiţi
Nu vă lăsaţi ademeniţi,
Ci 'mpresuraţi-l cu iubire
Pe-acel care vrea desrobire.
O, fraţilor!

Nu-i urmaşi pe trădători
Că sunt nişte muritori
Sunt supuşi ai laşităţii
Şi slujesc doar nedreptăţii
O, Fraţilor!

„O! grăbeşte, vino iute
„Tatăl nostru mult iubit
„Şi ne scapă de durerea
„Ce în fară s'a ivit“.

Adoc T.

URANIA

Cinematograf de premieră

Telefon: 12-32

5, 7.15, 9.15 seara

PREMIERĂ!

Există oare... »pericolul galben« ??? La această întrebare ne răspunde

INKIJINOFF

marele artist al Mongoliei
înepărtate

„MONSTRUL
GALBEN“

va prilejui incontestabil cel
mai atractiv, cel mai emo-
ţional şi cel mai sen-
ţionat film al stagiunii!
Reţineţi biletele la timp!

ULTIMA ORA

Demisia guvernului D-lui Oct. Goga

Evenimentele întâmplăte de astă seară și noaptea.

DI. IULIU MANIU în audiență la Suveran

Dnii Iuliu Maniu și Dinu Brătianu au înaintat memoriile în urma cărora în cursul zilei de ieri a izbucnit o criză politică, care s'a deslășuit în modul următor:

Dl. prim-ministru Octavian Goga a fost primit în audiență de către M. S. Regele la orele 12.30 la amiază. Tot pentru acest timp a fost fixată și audiența dlui Maniu, care s'a amânat pentru mai târziu.

Demisia guvernului Goga

În audiența avută, dl. Octavian Goga, din motive pe care nu le cunoaștem încă, a prezentat Suveranului demisia întregului cabinet național-creștin. Demisia guvernului n fost primită de Rege, urmând apoi consultările în vederea formării noului guvern.

Consultarea șefilor de partide

Svonul demisiei guvernului a fost răspândit în tot orașul în câteva ore. Fierberea din cercurile politice a trecut și în opinia publică, care a început să comenteze faptele în lumina audiențelor de la palat.

M. S. Regele a invitat

și a primit ieri d. a. la Palatul Regal următorii foști prim-miniștri și oameni de stat: La ora 4 pe dl. Nicolae Iorga, apoi la scurte intervale pe dnii Vaida, Mironescu Iunian, general Voitoianu, dr. C. Angheliescu, mareșal Averescu, Argentoianu, Dinu Brătianu; la ora 7 pe dl. Iuliu Maniu iar la 7 și jum. pe dl. Gh. Tătărescu. În fața Palatu-

lui Regal o mare mulțime așteaptă desfășurarea audiențelor.

Amânarea alegerilor generale

În legătură cu evenimentele politice mai întem anunța, că alegerile generale fixate pentru luna Martie nu se vor mai ține.

Formarea noului guvern sub președinția Patriarhului Dr. Miron Cristea

București. — În cercurile politice, circulă svonul că în audiență de azi dimineața a Patriarhului Miron Cristea, M. S. Regele L-a încredințat cu formarea noului guvern, cu următorii membri ai cabinetului, cari au și depus deja jurământul:

Patriarhul M. CRISTEA: Președinte de Cons.
TĂTĂRESCU: Minist. de Stat și int. la Externe

Miniștri de Stat fără portofoliu:

AVERESCU

VAITOIANU

VAIDA

IORGĂ

MIRONESCU

C. ANGELESCU

C. ARGETOIANU: Industrie și Comerț

VOICU NIȘESCU: Muncii

IONESCU-SISEȘTI: Agricultură Cooperativă

Dr. I. COSTINESCU: Sănătății

V. IĂMĂMDI: Educația Națională

M. CĂNCICOV: Finanțe și ad-int. la Justiție

ARMAND CĂLINESCU: Interne

GEN. I. ANTONESCU: Apărarea Națională

Vor mai intra în guvern dnii:

GR IUNIĂN și

VICT. ANTONESCU

Versiunea după care noul guvern s'a format sub președinția Patriarhului s'a confirmat.

S'a instituit starea de asediu pe toată țara, armindu-se prefecți militari. La Arad, a fost numit prefect dl. Col. Dobricianu.

PALATUL CULTURA

Joi 24 Februarie ora 9 seara

Va fi dat de MARELE VIOLINIST supranumit Dracul în persoană

JEAN PROȘTEAN

După Paganini cel mai mare violonist al lumii

Un mare CONCERT de VIOLIN

Serată de Paganini

Bilete de vânzare la Librăria Kerpel, seara la C. al

Convocare

Comitetul Executiv Central al Partidului Național-Tărănesc e convocată pe ziua de 12 Februarie a. c., orele 10 dim. în București.